

895件出土文物讲述三峡故事

“妙手匠心 重现华光——三峡出土文物保护利用展”开展

文化中国行

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李晟）4月22日，“妙手匠心 重现华光——三峡出土文物保护利用展”在重庆中国三峡博物馆一楼展厅开展。展览以三峡库区文物保护工程为背景，三峡出土文物保护修复成果为展示对象，通过“三峡文物大考古”“能工巧匠修文物”“有效利用活起来”三大部分内容，向观众科普文物修复和预防性保护手段，阐释三峡文化重要价值、保护利用理念。

据悉，该展览由重庆市委宣传部、重庆市委文宣委（重庆市文物局）统筹指导，重庆中国三峡博物馆、重庆

市文物考古研究院联合主办。本次展览共展出三峡地区各区县出土文物895件/套（珍贵文物198件/套，其中包括一级文物15件/套），是重庆近年展览文物总数量、珍贵文物数量最多的一次。包括战国玉具剑、汉“蛮夷吕长”铜印、汉辟邪座羽人青铜连枝灯、东汉辟邪陶摇钱树座、始建国元年铜承水盘等重量级文物首次面向观众展出。

除重量级文物外，展览还展出了考古发掘及文物保护利用图片80余张、实物或模型19件/套、物理互动体验系统点位7个、视频45套（包含专题片、动画等）、数字监测平台/系统点位4个，采用多媒体解读、信息可视化等多元手段，对文物保护利用成果进行更充分的阐释。

同时，展厅现场还设有青铜器、陶瓷器两个修复室，实时展示文物修复工作情况，也让观众亲身体验

“文物修复师”的工作。此外，本次展览还展出出版物近千本、文创产品近百件。

党的十八大以来，特别是2021年3月习近平总书记对三峡文物保护利用作出重要批示后，重庆市在国家文物局的指导和支持下，积极推进《三峡文物修复三年行动计划》，本次展览正是贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和指示批示精神的具体举措和实际行动。

重庆将进一步加强三峡文物系统性保护管理，构筑三峡文物核心价值谱系，完善三峡文物展示传播体系，用丰富多元的手段，讲好“三峡故事”“长江故事”“中国故事”。

另悉，该馆的壮丽三峡展厅已改陈完毕，将于5月1日正式对外开放。



4月22日，三峡博物馆展出的东汉辟邪陶摇钱树座。记者 李晟 摄/视觉重庆



4月22日，工作人员正在修复文物。



4月22日，展出的汉辟邪座羽人青铜连枝灯。



4月22日，展出的部分文物。本组图片除署名外由记者李雨恒摄/视觉重庆

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李志峰）今年是中法两国建交60周年，4月21日至22日，法国欧坦市市长文森·杜威一行来到重庆，开展科技人文教育交流活动。

文森·杜威一行首先参观了重庆科技馆，随后访问了巴蜀中学、渝中区人和街小学、北碚区朝阳小学等3所学校，了解校园文化、参与学生活动、观看学校社团特色展示，并分别签署友好学校

法国欧坦市市长一行来渝开展科技人文教育交流

合作备忘录，就深化教育领域的国际合作，具体落实合作备忘录中的相关事项展开了交流。签约双方一致表示，将发挥各自优势，携手推动国际教育交

流合作，共同为培养更多国际化人才贡献力量。活动期间还举行了“中法科学人文友谊小使者”颁证仪式。据了解，重庆科普

文化产业集团下属重庆科技融媒体中心与法国欧坦市政府驻中国办事处通过长达一年的沟通策划，共同推出“2024中法科学人文友谊小使者”活动，此次科技人文教育交流活动正是其子活动之一。

据悉，首批“中法科学人文友谊小使者”将在今年7月赴法国欧坦市进行科学人文交流、访问。此外，法国教育和商务代表团也将在今年年底来到重庆，进行活动收官交流。

重庆老师的糖画课在国外火了！

外国学生：甜蜜又神奇的中国技艺

□新重庆-重庆日报记者 云钰

近日，一条重庆老师带着糖画出国任教，当地小朋友争先恐后用中文大喊“我喜欢糖画”的视频在网上走红。网友们纷纷点赞称，这样传播中国文化“有滋有味”。4月22日，记者联系上视频中的老师——涪陵十六中学校的教师陈巧，他向记者讲述了这节课陈巧背后的故事。

4月13日，在亚美尼亚首都埃里温第173中学的小礼堂里，挤满了来自该校4个班的百余名师生，他们满怀期待地等着陈巧为他们上一堂糖画课。

“孩子们，你们知道糖画是什么东西吗？”陈巧问道。学生们都不知道糖画为何物，但看到讲台上各种各样的工具，都非常好奇。陈巧拿起一把特制的铜勺，舀起糖浆开始作画，不一会儿，蝴蝶、小汽车、兔子、灯笼、玫瑰花等十余个糖画就栩栩如生地呈现在大理石上。

“糖也能做出这么漂亮的东西啊！”好像是玻璃做的，太美了……孩子们惊叹道，陈巧“趁热打铁”给孩子们讲述了关于糖画的文化历史、制作工艺以及背后的故事，并邀请孩子们一起体验、制作糖画。

“糖画不仅好看，还可以吃哟！”陈巧的话刚落音，所有孩子都高高举起手，表示想品尝一下。“想要糖画的小朋友，就跟我一起学中文！”现场瞬间沸腾起来，孩子们用不太标准的中文，你一句我一句地喊着“我喜欢糖

画”。尝到甜滋滋的糖画后，他们直呼：“这真是甜蜜又神秘的中国技艺。”

“我没想到这堂课会这么受欢迎！”在电话采访中，陈巧感慨道，“我已经40多岁了，来任教之前，我还担心自己年纪大了不受同学们欢迎。没想到糖画一下拉近了我和大家的距离，他们亲热地叫我‘candy teacher（糖果老师）’。”

为什么选择用糖画来上课？陈巧告诉记者，他除了是一名老师，还是“涪州糖画”非遗传承人，他也想让世界各地的孩子们都能一起分享这份“甜蜜”。

陈巧说，前几年，他还到美国、墨西哥做汉语教学和文化传播工作，“去年，我看到有教育部中外语言交流合作中心的项目，就报名参加考试培训，上个月被派往亚美尼亚埃里温第173中学，进行为期两年的中文教学和文化传播。”

“这次到亚美尼亚任教，我还准备了变脸、书法等内容，我觉得孩子们一定会喜欢。”陈巧告诉记者，体验学习中国传统民俗文化，是外国学生了解中国很好的途径。

“下节课就是我的书法课，我准备在课堂上教他们用毛笔写自己的中文名字。”陈巧告诉记者。



精彩视频 扫一扫 就看到



近日，陈巧老师在给孩子们上糖画课。（受访者供图）

山村换新颜 日子比蜜甜

国网重庆电力助力石柱中益乡乡村振兴纪实

4月12日上午，在石柱县中益乡小学全电厨房内，一台近2米高的电蒸饭器正在蒸饭。旁边的一个大型电磁炉灶前，身穿白色工作服、头戴白色帽子的厨师熊建华手持锅铲，娴熟地翻炒青椒土豆丝。电磁炉灶上方，一台大型排风扇正有力运转着，将油烟排出去。

五年来，中益乡小学改变了昔日贫困落后面貌，教室用上了电暖器，教学设施及食宿条件不断改善，正朝着创建全国一流乡村幸福校园之路阔步向前。

乡村振兴，电力先行。国网重庆市电力公司全面落实国家电网公司、重庆市有关乡村振兴工作部署，充分发挥央企“大国重器”“顶梁柱”作用，不断升级改造电网，持续优化营商环境，提升安全用电水平，为中益乡经济社会高质量发展和乡村振兴提供充足、可靠的电力保障。

电力“下乡”照亮村民致富路

中益乡小学位于中益场镇一角，是大山里一所普通小学。目前，学校有教师24名、学生108人。

近年来，中益乡努力奔跑在乡村振兴大道上，中益乡小学也建起了宽敞的塑胶跑道、整洁的学生宿舍，还有现代化的多媒体教室，从里到外焕然一新。

“学校的发展，电力支持很大。”中益乡小学党支部书记王华介绍。以前，师生食堂炒菜用油作燃料，影响周围环境；学校的电表安装在校外村民的墙上，表后线长，存在用电安全隐患。

2020年4月，国网石柱供电公司在实施中益场镇架空线路改造为电缆入地敷设工程中，将中益乡小学电表从村民的墙上搬迁到学校里，并为学校敷设400余米低压电缆，消除了学校的用电安全隐患。

“现在食堂蒸饭、炒菜全部用电，教学楼和师生宿舍用上了电暖器、空调、电热水器。”王华说，电表及表后线改造后，食堂实现了全电气化，对周围环境零污染，学校的用电更加稳定、有保障。

从电网改造升级中受益的不止是中益乡小学，中益乡华溪村偏岩坝9家农家乐也在电力支持下发展起来。

2020年初，偏岩坝9户村民在对口企业的帮扶下办起了农家乐，将这里打造成了“美



国网石柱供电公司员工为中益乡升级改造低压线路 陈健 摄/视觉重庆

食一条街”。每年盛夏时节，前来就餐、住宿的游客络绎不绝。

为支持偏岩坝农家乐发展用电需求，2020年4月，国网石柱供电公司将偏岩坝组变压器由50千伏安扩容至200千伏安，并将下户线改造为大截面绝缘导线，让农家乐发展电力十足。

“有了电力的支持，刚开业那年就挣了10万元。现在每年也有4万元左右的纯收入，日子过得比蜜甜。”偏岩坝村民，“有一家”农家乐负责人花仁叔说，她的5间屋子可住7人，能同时接待10桌客人用餐，在家门口挣钱，比在外面打工强多了。

中益乡夏季气候凉爽，适合发展避暑经济。近年来，中益乡大力发展民宿、农家乐等旅游配套产业，让村民在家门口经商、就业。截至2023年底，中益乡发展民宿、农家乐23家，年均接待游客2万余人。

为支持中益乡旅游产业发展，2019年4月以来，国网重庆电力主动对接中益乡相关部门和企业，做好电网规划建设，不断补强电网，提升供电能力和可靠性。截至2023年底，该公司完成中益乡双电源建设，累计新建及扩容变压器17台、容量2300千伏安，新建及改造

高低压线路117千米，村民户均配变容量由1.1千伏安提升至4千伏安。

充足、可靠的电力为中益乡产业发展和村民增收致富注入了不竭动力。

推出“三零服务”优化营商环境

为打通用电服务“最后一公里”，优化电力营商环境，国网重庆电力全面推行小微企业零上门、零审批、零投资“三零服务”，让小微企业接电省钱、省心。

4月12日下午，在重庆华溪村黄精面业有限公司生产车间，作业人员张安琼将两挂直径约5毫米粗的圆柱形面柱挂在流水线挂架上，随后双手握住面柱下方的一根竹棍的两头，用力从上往下拉拽往复数次后，粗面柱变为直径约1毫米粗的细面条，随后挂在面架上烘干。

黄精又称老虎姜、野生姜，营养价值十分丰富。自2018年起，华溪村调整产业布局，开始发展黄精种植。黄精面业有限公司是中益乡引进的一家黄精产业链下游生产企业，其自主研发的黄精面条生产线年产量可达2000吨。

近年来，华溪村村民通过种植黄精、土地

入股分红、返包管护等方式，实现了稳定脱贫、增收致富。至2023年底，华溪村的黄精种植从2018年的220亩扩增至730亩，构建起从育苗、种植到精深加工的全产业链。

2022年9月，黄精面业有限公司与重庆渝贸通供应链管理有限公司签约总价达2800万元的出口订单，产品出口到澳大利亚、新加坡、南非等11个国家和地区。“到2023年底，我们已出口黄精面条100余吨，总金额约600万元。”黄精面业公司总经理柏向东说。

同旅游产业一样，黄精面业有限公司的发展也离不开电力的支持。2021年11月，该企业入驻华溪村后需要安装动力电，“引进生产线时附近变压器已满载，国网石柱供电公司仅用3天时间，就在我们厂区附近新增了一台200千伏安变压器，解决了用电问题。”柏向东指着厂房外一台变压器说，这次安装动力电，企业没花一分钱。“除此之外，供电公司的员工还定期上门检查服务，在这里用电很放心，企业对未来发展也信心满满。”柏向东称。

有了充足、可靠的电力支撑，埋在地里的黄精成为了华溪村村民兜里的“黄金”。

“我在这里打工每月能拿到2300多元工资。”张安琼说，她家住华溪村金花街，以前靠务农为生。到黄精面业有限公司打工后，每月有了固定的收入，还能照顾家里人，她对这份工作挺满意。除她外，村里还有32个人在这里打工，实现了在家门口挣钱的梦想。

在中益乡，类似黄精面业有限公司办理零投资接电的小微企业不在少数。国网重庆电力持续优化营商环境，在中益乡设立电力驿站，为村民和企业提供申请办理、业务咨询、故障报修等6项服务；引导客户应用“网上国网”App、“渝快办”等线上渠道交纳税费、办理新装等业务；全面推行“三零服务”，为小微企业节省电力投资。

2019年4月至今年3月底，国网重庆电力累计为中益乡72户符合报装条件的小微企业实施“三零服务”接电，为企业节省电力投资320余万元。

消除隐患让村民用上“放心电”

无论是产业发展，还是村民生活，安全用电尤为重要，关乎着千家万户。

4月12日中午，沿着干净、平整的石板路走进中益乡华溪村老党员马培清家。厨

房里电饭锅正在蒸饭，空气中弥漫着饭香。如今墙壁整洁而美观，曾经像“蜘蛛网”般的电线，隐藏在在大拇指粗的塑料阻燃线管里，马培清坐在厨房门外的椅子上，同前来检查电表、线路的国网石柱供电公司沙子供电所片区经理张成华交谈甚欢。院坝里，一张四方木桌和三根长木凳摆放在中间，格外引人注目。

“家里的线路改造后，不再担心老鼠咬线，线路也不打火了，用电放心多了。”马培清拉着张成华的手说。

马培清居住的房屋是三层土木结构，虽冬暖夏凉，但怕火。“以前屋里线路乱糟糟的，接头多，老化严重，总担心线路起火，把房子烧了。”马培清回忆称，室内线路改造前，她家经常发生电力故障，心头始终像有块石头压着。

2019年2月底，3名供电员工携带工具材料来到他家。经过一天忙碌，供电员工将她家的室内电线全部更换为崭新的铜芯线，并穿上阻燃线管，开关、插座也进行了规范安装，还加装了漏电保护开关。

“线路改造后，我睡觉踏实多了。”多年的“心病”终于消除，马培清逢人就讲。

在中益乡，类似马培清家室内电线改造不是个例。从2019年以来，国网重庆电力主动与中益乡等相关村组对接，摸清村民木屋室内线情况，按照政府出资购买铜芯线等材料、国网石柱供电公司出工改造方式，为中益乡土木、纯木结构房屋的村民改造室内线。

截至2023年底，国网重庆电力累计完成中益乡240户土木、纯木结构房屋村民的室内线改造，消除了村民的用电安全隐患。

不仅如此，国网重庆电力还结合“安全用电示范镇街”创建，提升中益乡安全用电水平。在中益乡“安全用电示范镇街”创建中，国网重庆电力全面开展防触电伤害隐患排查、各级漏电保护器安装、安全用电知识宣传等工作，提高人民群众安全用电意识，营造安全和谐的用电环境。2021年7月，中益乡创建成为石柱县首个“安全用电示范镇街”，全乡的安全用电环境得到较大改善，村民的安全用电意识进一步增强。

灯火点亮山村，电线联通四方。在乡村振兴的大道上，国网重庆电力与中益乡干部群众一道正铆足干劲，奋力向前奔跑。

张沥文